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Anlage 2 – Kita- und Grundschulentwicklungsplanung Kleinmachnow 

(2021) 

Auswertung der Online-Umfrage  
Zur Erstellung eines Stimmungsbilds in den Kleinmachnower Kindertagesstätten (Krippen, Kindergärten, 

Horte) und Grundschulen wurde im Rahmen der Erarbeitung der Kita- und Schulentwicklungsplanung 

im Frühjahr 2021 eine Online-Umfrage durchgeführt, die an Eltern, Kinder und das Personal gerichtet 

war. Sie richtete sich prinzipiell an alle Einrichtungen, unabhängig von der Trägerschaft. Dennoch ist 

festzustellen, dass sich wesentlich mehr Personen aus den kommunalen Einrichtungen beteiligten. In 

einzelnen Gruppen, bspw. im Bereich Grundschule, nahmen ausschließlich Teilnehmende aus kommu-

nalen Einrichtungen teil.  

In der kurzen Umfrage sollte die Zufriedenheit zu verschiedenen Aspekten in den betreffenden Einrich-

tungen angegeben, eine Einschätzung zum sich zukünftig verändernden Betreuungsbedarf und Anga-

ben zur Verkehrsmittelwahl gemacht werden. Nachfolgend sind die Ergebnisse der Umfrage graphisch 

dargestellt. Die Umfrage ist mit rd. 280 Teilnehmenden nicht repräsentativ, zeigt aber ein Stimmungs-

bild der Eltern, Kinder und des Personals im Tagesbetreuungs- und Grundschulbereich. 

Fragebögen beendet 

 

Teilnehmende 

 

Ich bin Erzieherin oder Erzieher in einer 
Grundschule in Kleinmachnow; 0 

Ich bin Lehrerin oder Lehrer in Kleinmachnow; 0 

Ich arbei te in anderer Funktion an einer Schule, in einer 
Krippe, einem Hort oder einem Kindergarten; 0 

242; 
86%

39; 14%

ja

nein
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Anteil Teilnehmende an Personengruppen 
 Teilnehmende Gruppe (Stand) Teilnahmequote 

Mein Kind besucht einen kommunalen Kindergarten in Kleinmachnow 50 330 (01/2021) 15% 

Mein Kind besucht eine Krippe in kommunaler Trägerschaft in Klmn. 5 127 (01/2021) 4% 

Mein Kind besucht eine Krippe/Kindergarten eines freien Trägers in Klmn. 8 402 (Ø 2020) 2% 

Mein Kind besucht eine Tagespflege in Kleinmachnow 3 43 (01/2021)  7% 

Ich bin Erzieherin oder Erzieher in einer Kita in Kleinmachnow 12 unbekannt unbekannt 

Mein Kind besucht eine Grundschule in Kleinmachnow 153 
950 

(2020/2021) 
16% 

Mein Kind besucht eine Ganztagsschule in Kleinmachnow 1 741 0% 

Mein Kind besucht einen Hort in Kleinmachnow 140 
612 (HJ 

2020/2021) 
23% 

Ich bin Erzieherin oder Erzieher in einem Hort in Kleinmachnow 14 unbekannt unbekannt 

Ich bin Schülerin oder Schüler in Kleinmachnow (Klassenstufe 1-6) 3 
950 

(2020/2021) 
0% 

Ich leite eine Kita, Schule oder einen Hort in Kleinmachnow 6 unbekannt unbekannt 
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0% 50% 100%

Kita 'Kükennest'; 23

Kita 'Waldhäuschen'; 9

Kita 'Ameisenburg'; 8

Kita 'Pitti-Platsch'; 6

Kita 'Freundschaft'; 3
Kita 'Regenbogen'; 1 Kita 'Am Seeberg'; 1 Katholische 

Kindertagesstätte 'St. 
Thomas Morus'; 3

Evangelische 
Campus-Kita; 3

Waldorfkindergarten 
Kleinmachnow; 1

Evangelische 
Kita 'Arche'; 1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pädagogisches Konzept und Angebote

Essensversorgung (Mittag)

Fahrrad-/Kinderwagen-Abstellmöglichkeit

Hof/Kitagarten/Freifläche der Kita

Sauberkeit

Zustand und Ausstattung Sanitäranlagen

Bewegungsräume

Raumsituation Gruppenräume (während der…

Raumsituation Gruppenräume (Normalbetrieb)

Baulicher Zustand des Gebäudes

Öffnungszeiten der Einrichtung

Betreuungssituation (z.B. Personalschlüssel)

0% 100%

Bereich Krippe/Kindergarten 

 

 

 

  

 

  

  

 

Bitte bewerten Sie die folgenden Punkte! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wird sich Ihr Betreuungsbedarf - bspw. durch geänderte Arbeitszeiten, mehr Homeoffice etc. 

- in absehbarer Zeit ändern? (im Normalbetrieb) 

 
 

11

3

2
33

Ja, mein Kind wird mehr Betreuung benötigen.

Ja, mein Kind wird keine Betreuung mehr
benötigen (z.B. durch Wegzug oder Einschulung)
Ja, mein Kind wird weniger Betreuung benötigen.

Nein

kommunale 
Einrichtungen 

(n=51) 

freie Träger (n=8) 

kommunale Einrichtungen (jeweils n=49-50) 
freie Träger 

(n=8) 
Tagespflege 

(n=3) 

1

7 2
1

Kommunal Einrichtung (n=49) 
Freier Träger (n=8) Tagespflege (n=3) 

Raumsituation Gruppenräume (während der Pandemie)  
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War die Einrichtung Ihre erste Wahl? 

 
 

 

Bitte geben Sie die Zeit an, die Sie für den Weg von zu Hause zur Einrichtung benötigen: 

 
 

Welche Verkehrsmittel werden für den Weg zur Einrichtung genutzt? 

 

44

5
Ja

Nein. Welche Einrichtung
wäre es stattdessen
gewesen und warum?

Nein

< 10 
Minuten; 35

10 - 20 
Minuten; 12

20 - 30 
Minuten; 1

14

7

6

22

26

21

6

3

7

9

5

34

7

9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Auto

ÖPNV

Fahrrad / Dreirad / Roller

Zu Fuß

Immer Manchmal Selten Nie

7

1

3
kommunale Einrichtungen (n=49) 

freie Träger (n=8) 

Tagespflege (n=3) 

44

2
1

kommunale Einrichtungen (n=49) 

freie Träger (n=8) Tagespflege (n=3) 

0% 50% 100% 0% 100%

n=45 

n=47 

n=37 

n=47 

n=7 

n=7 

n=5 

n=8 

n=2 

n=2 

n=1 

n=2 

Kommunal (jeweils n=49) Freier Träger (n=8) Tagespflege (n=3) 
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Bereich Schule 

Auf welche Einrichtung beziehen sich Ihre nachfolgenden Antworten? (n=145) 

 

Bitte bewerten Sie die folgenden Punkte! (jeweils n=141-155) 

 
 

War die Einrichtung Ihre erste Wahl? (n=142) 

 

 

Eigenherd-
Schule; 52

Grundschule 
'Auf dem 

Seeberg'; 26

Steinweg-
Schule; 67

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Zusätzliche Angebote

Schulspeisung

Fahrrad-Abstellmöglichkeit

Freiflächen / Schulhof

Möglichkeiten für Schulsport - Sportplatz

Möglichkeiten für Schulsport - Sporthalle

Sauberkeit

Zustand und Ausstattung Sanitäranlagen

Ausstattung (inkl. Fachräume)

Raumsituation (während der Pandemie)

Raumsituation (Normalbetrieb)

Öffnungszeiten der Einrichtung

Baulicher Zustand des Gebäudes

Klassengröße

137

8
Ja

Nein. Welche Einrichtung wäre
es stattdessen gewesen und
warum?

Nein
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Bitte geben Sie die Zeit an, die Sie für den Weg von zu Hause zur Einrichtung benötigen:  

(n=144) 

 

Welche Verkehrsmittel werden für den Weg zur Einrichtung genutzt? 

 

< 10 Minuten; 92

10 - 20 Minuten; 
49

20 - 30 Minuten; 
3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Auto

ÖPNV

Fahrrad / Dreirad / Roller

Zu Fuß

Immer Manchmal Selten Nie

Fahrrad/Roller

n=122 

n=130 

n=94 

n=114 
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Bereich Hort 

Auf welche Einrichtung beziehen sich Ihre nachfolgenden Antworten? (n=132) 

 

Bitte bewerten Sie die folgenden Punkte! (jeweils n=122-133) 

 

 

Wird sich Ihr Betreuungsbedarf - bspw. durch geänderte Arbeitszeiten, mehr Homeoffice etc. 

- in absehbarer Zeit ändern? (im Normalbetrieb) (n=130) 

 

Hort 'Am 
Hochwald'; 25

Hort 'Ein Stein'; 61

Hort 'Wirbelwind'; 
46

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Pädagogisches Konzept und Angebote

Fahrrad-Abstellmöglichkeit

Hof / Freifläche (draußen)

Sauberkeit

Zustand und Ausstattung Sanitäranlagen

Bewegungs-/Sporträume

Raumsituation (während der Pandemie)

Raumsituation (Normalbetrieb)

Öffnungszeiten der Einrichtung

Baulicher Zustand des Gebäudes

Betreuungssituation (z.B. Personalschlüssel,…

8 6

21

95

Ja, mein Kind wird mehr Betreuung benötigen.

Ja, mein Kind wird keine Betreuung mehr benötigen (z.B. durch Wegzug)

Ja, mein Kind wird weniger Betreuung benötigen.

Nein
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War die Einrichtung Ihre erste Wahl? 

 

Bitte geben Sie die Zeit an, die Sie für den Weg von zu Hause zur Einrichtung benötigen:  

(n=131) 

 

Welche Verkehrsmittel werden für den Weg zur Einrichtung genutzt?  

 

 

 

 

 

 

 

 

126

2 Ja

Nein. Welche Einrichtung
wäre es stattdessen gewesen
und warum?

< 10 
Minuten; 

82

10 - 20 
Minuten; 

47

20 - 30 
Minuten; 

2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Auto

ÖPNV

Fahrrad / Dreirad / Roller

Zu Fuß

Immer Manchmal Selten Nie

Fahrrad/Roller

n=112 

n=121 

n=88 

n=107 

Nein 
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Bereich Personal 

Auf welche Einrichtung beziehen sich Ihre nachfolgenden Antworten? 

Zusammengefasst haben 11 Erzieher*innen aus dem Bereich KK/KG, 14 aus dem Hortbereich und 6 

Leiter*innen von Einrichtungen teilgenommen. 

Bitte bewerten Sie die folgenden Punkte! 

 

Welche Verkehrsmittel werden für den Weg zur Einrichtung genutzt? 

 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Zusätzliche Angebote

Fahrradparkplätze

Personalparkplätze

Anfahrtsmöglichkeiten ÖPNV

Essensangebot / Möglichkeit zum…

Sport - Sportplatz/Außengelände

Sport - Sporthalle

Sauberkeit

Zustand und Ausstattung…

Lagermöglichkeiten für Material

Räumlichkeiten für sonstige Nutzungen…

Arbeitsplätze für Personal (ohne PC)

Computerarbeitsplätze für Personal

Ausstattung (auch technische) allgemein

Raumsituation (während der Pandemie)

Raumsituation (Normalbetrieb)

Öffnungszeiten der Einrichtung

Baulicher Zustand des Gebäudes

Klassen-/Gruppengröße

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Auto

ÖPNV

Fahrrad / Dreirad / Roller

Zu Fuß

Immer Manchmal Selten Nie

0% 50% 100% 0% 50% 100%

Kita ( n=11) Hort (n=10-13) Leiter*in (n=5-6) 

n=13 

n=20 

n=14 

n=26 

Räumlichkeiten für sonstige Nutzungen (Elterngespräche etc.) 

Essensangebot / Möglichkeit zum 

Erwärmen mitgebrachter Speisen 

Zustand und Ausstattung  

Sanitäranlagen Personal 


